

ЖИЗНЬ МЕСТНЫХ ЖИТЕЛЕЙ ПОД ДАВЛЕНИЕМ ПОЛИТИКИ ХЛОПКОВОЙ МОНОПОЛИИ

Рахматова Дильнавоз Журакобилована,

PhD (по философским наукам),

Директор Музея “Памяти жертв репрессий” при Каршинском государственном университете, город Карши, республика Узбекистан

E-mail: rahmatova.dilnavoz@mail.ru

АННОТАЦИЯ:

в статье было уделено внимание мерам, проводимым бывшим Союзом после Второй мировой войны с целью восстановления опустевших ресурсов страны после Второй мировой войны, влиянию политики хлопковой монополии, проводимой в Узбекской ССР в 50-70-е годы XX века, влиянию хлопковой монополии на общественную жизнь населения, а также результатам политических реформ.

Калит сўзлар: бывший Союз, эксплуатация, сельское хозяйство, хлопковая монополия, женщины, население.

Введение

В годы Второй мировой войны ЦК Коммунистической партии Советского Союза предпринял насильственные действия с целью пополнения опустевшего резерва страны. Для этого было принято постановление СНК СССР от 2 февраля 1946 г. «О плане и мероприятиях по восстановлению и дальнейшему развитию хлопководства в Узбекистане в 1946-1953 гг.»[2;650]. В соответствии с этим постановлением в Узбекистане в 1946-1953 годах было намечено удвоить продажи хлопка государству. Для этого, конечно, широко использовалась трудоспособная часть населения. Известно, что после Второй мировой войны количество трудоспособных мужчин в стране сократилось. Поэтому для восстановления и развития народного хозяйства страны широко использовался преимущественно женский труд.

Даже в самых тяжелых отраслях народного хозяйства опирались на женский труд. На основании постановления Совета министров Узбекской ССР от 14 апреля 1953 года № 854, приказа Министерства легкой промышленности и продовольствия Узбекской ССР от 9 июля 1953 года № 270 “О комплексных мерах по привлечению узбекских женщин к производству” узбекские женщины более широко привлекались к разным сферам промышленного производства [3;185]:

№	годы	Число занятых женщин в промышленности
1	1960	39%
2	1965	40%
3	1970	41,5%
4	1971	42%
5	1977	42%
6	1985	43%
7	1990	45%

№	годы	Число женщин, рабочих и трудящихся, занятых в народном хозяйстве
1.	1940	31%
2	1965	40%
3	1970	41%
4	1975	42%
5	1980	43%
6	1981	43%
7	1982	43%
8	1983	43%

Как показывают приведенные статистические данные, широкое использование женского труда во всех сферах национальной экономики показало себя эффективным результатом. Потому что, в то время как женщины, которые перешли на режим работы по мужской линии, работали до рождения ребенка, им предоставлялось 40-дневный отпуск после рождения ребенка, и после этого 40-дневного отпуска они снова выходили на работу, оставляя своего ребенка на попечение няни или близких родственников. Они активно работали по мужской линии, управляя различными грузовиками, хлопкоуборочными машинами и даже на строительстве.

Ўзбекистонда 1950 йилларга келиб аҳоли сонининг тикланиши кузатилди, бу даврга келиб 6,3 млн.ни, 1965 йилларда 10 млн.ни, 1988 йилларда қарийб 15 млн.ни ташкил этган.

К 1950-м годам в Узбекистане наблюдался рост численности населения, составивший к этому периоду 6,3 млн., 1965 году 10 млн., 1988 15 миллионов. При этом в 1950-е годы средняя продолжительность жизни населения составляла 56 лет (52 лет для мужчин, 60 лет для женщин) [4;14-15]. Низкая численность населения увеличивала потребность в использовании труда, в основном женщин и детей, для улучшения экономической

ситуации в стране. Для этого в качестве трудоспособного слоя населения выступают работники сферы образования, т. е. дошкольники, средние учебные заведения, техникумы, работники высшего образования, медработники, работники сельского хозяйства и др. Ведь их труд, не покидая хлопковых полей, является одним из факторов, приводящих сознание нации к упадку.

Дешевая рабочая сила всегда была необходима Советскому правительству. Потому что без этих дешевых рабочих возможности ведения сельского хозяйства и получения высоких урожаев были бы ограничены. Поэтому одной из первых реализованных мер было увеличение численности населения. Для достижения этой цели было установлено несколько наград за увеличение числа родов. В частности, Указом Президиума Верховного Совета СССР матерям, родившим и воспитавшим 10 и более детей, присваивалось звание "Мать-героиня". Орден "Материнская слава" была в трёх степенях, которое награждались матери, родившие и воспитавшие первой степени-9 детей, второй степени-8 детей, третьей степени-7 детей. "Медаль материнства", эта медаль была 2-го разряда, первая степень была учреждена для матерей, родивших и воспитавших 6 детей, а 2-я степень-для матерей, родивших и воспитавших 5 детей. Матери с такими титулами награждались различными материальными и моральными поощрениями. Все это были дальновидные действия, направленные на увеличение численности населения, а точнее дешевой рабочей силы.

Столь дальновидных хитрых планов Советского союза, показывавшиеся в добром, заботливом тоне, простой народ не мог даже подозревать. Проведенная центром работа по повышению урожайности хлопка, которая составляла основную доходную отрасль сельского хозяйства, негативно отразилась на жизни населения Узбекской ССР. В том числе:

После войны, вплоть до 1950-х годов, я был занят восстановлением сельского хозяйства, так вспоминает ветеран труда Эльмирза Келдиеров: "В годы восстановления я работал начальником хлопковой бригады. С оставшими мужчинами рыли арыки, а подростки, женщины на хлопковом поле. Режим работы был очень строгим. Люди до рассвета были уже на хлопковом поле. И возвращались домой в такой темноте, что человек не видел человека, и дома тоже их ждали повседневные домашние дела. Женщины занимались такими делами, как выпечка хлеба, стирка белья, приготовление пищи, у мужчин тоже свои дела, например, работали в огороде. Там тоже надо сажать, прополка, сбор урожая. И снова, еще до рассвета, все были бы на работе. Если кто то опоздал и не был до рассвета на поле обейзательно этот человек был наказан на общем собрании колхозников, ему объявляли выговор и, конечно, день труда был бы сокращен [5;40-41]". В материальном и духовном плане сельскохозяйственные работники проводили больше времени в хлопковом поле посвящая государству, чем для семье, для детей, и подобных семейных, и личных проблемах. Дети также жили на хлопковом поле вместе

со своими родителями, как только могли сами кушать. Женщины находились на хлопковом поле до дня родов, и 40 дней спустя после родов снова выходили на хлопковое поле".

Хулоса ўрнида шуни айтиш лозимки, бу каби бугун тарихга айланган ёки ёшлар учун эртак каби кўринган ҳаёт ўзбек халқи бошидан кечирган ўтмиш. Ана шу тарихни жонли тарзда тақдирларни мисол қилиб келтириш ёрдамида ҳақиқий кўриниши кўрсата олиш, ёшлар онгида ўтмишни, кечаги кунимизни ўрганиш ва бундан хулоса чиқара олишни ўргатади. Зеро ота боболаримиз бошидан кечирган мустамлакачилик даври сиёсати халқни қуллик исканжасига ташлаган эди. Бу давр нафақат халқни Халқ онги маънавиятдан, маданиятдан анча орқада қолишига сабаб бўлди, келажакка ишончи ўлиб, таълимдан узоқлашди. Ёшларимиз бугунги кунда яратилган имкониятлардан тўғри фойдаланган ҳолда, ватанимиз келажаги учун, уни яна бир бор қуллик исканжасига тушмаслиги учун жон жаҳтлари билан илм олган ҳолда ҳаракат қилмоқлари лозим.

Подводя итог, следует сказать, что подобная жизнь, которая сегодня стала историей или которая кажется сказкой для молодежи, - это прошлое, пережитое узбекским народом. Используя эту историю как живой пример судеб, можно показать ее истинный облик, исследовать прошлое в сознании молодежи, наш вчерашний день и подвести итоги. Политика колониальной эпохи, с которой столкнулись наши предки, навлекла на людей клеймо рабства. Этот период не только привел к тому, что сознание людей сильно отстало от духовности, культуры, их вера в будущее угасла и отошла от образования. Наша молодежь должна правильно воспользоваться созданными сегодня возможностями, действовать во имя будущего нашей родины, получая знания с пылом своей души, чтобы она вновь не попала под клеймо рабства.

Фойдаланилган манбалар рўйҳати:

1. А. У. Ульмасов. Рост благосостояния тружеников Узбекистана. /Общественные науки в Узбекистане. Изд. «Фан» УзССР. 1984/6, С.3.
2. КПСС и Советское правительство об Узбекистане. Сб. док. (1924- 1970 гг.). – Ташкент: Узбекистан, 1972. – 650 с
3. Жўраева Н. Узбекистонда хотин-қизларга муносабат (XX асрнинг 20-80 йиллари мисолида). Алишер Навоий номидаги Ўзбекистон Миллий кутубхонаси нашриёти, Тошкент — 2013, 185-бет.
4. Авторский коллектив под руководством Дурбека Ахмедова .РАЗВИТИЕ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ Узбекистан в период 1950-2017 ГГ. /Перспективы демографического развития Республики Узбекистан на период 2018-2050 гг. , Прага и Ташкент, апрель 2019. С. 14-15.
5. Аширова Ш. Қашқадарё область Қамаша районидаги “Чимкўрғон” совхоза тарихи. Дисс. Тошкент-1986 й., 40-41 бет